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РЕД ВОЖЊЕ

Го ран Стан ко вић

ДРУ ШТВО ЦР ВЕ НЕ ПРА ШИ НЕ
1. Кул ту ро ло ги ја пла не те Марс

Кул ту ро ло ги ја пла не те Марс кроз епо хе би ла је од сјај, ме та фо ра и лак мус зе маљ-
ских не до у ми ца и те го ба. Марс је увек био огле да ло Зе мље, про јек ци ја на ших страхо-
ва и уто пијâ, за ми сао ко ја тра жи те ло. Марс је и сле де ћа по след ња гра ни ца ка дру гим 
ствар но сти ма и Рор ша хов тест на ше по тре бе за бу дућ но шћу.

Око Мар са се то ком вре ме на спле ла мре жа чи ње ни ца и ма шта ри ја, ком плек сна 
кул тур на ин фра струк ту ра, ни ма ло се не раз ли ку ју ћи од дру гих ду хов них кон гло ме-
ра та, нај при бли жни ја, илу стра ци је ра ди, кул ту ри Ти та ни ка. Чак, де ле ћи с Мар сом исту 
вр сту ми сте ри је и исте исто риј ске на пла ви не (тех но ло ги је, на прет ка и ка та кли зме), 
де ле ћи и исту фи зич ку не до ступ ност (по то ну ли брод до сту пан са мо ро бо ти ма или 
љу ди ма у стро гим тех но ло шким усло ви ма, под јед на ко као и Марс у овом тре нут ку), 
исти смр то но сни ри зик, исту фа сци на ци ју тех но ло ги јом, Ти та ник је ана ло ги ја Мар са, 
баш као и обр ну то. Две ме та фо ре, два не до са ња на бли за нач ка сна о пре мо ћи тех но-
ло ги је над при ро дом, ти тан ски из сна гру бо пре нут, дру ги, мар сов ски, још увек ду бо-
ко у РЕМ фа зи. Ипак, тех но ло ги ја је пре жи ве ла и по бе ди ла, упр кос жр тва ма, пат ња ма 
и про па сти ма. Бро до ви су с вре ме ном по ста ја ли све ве ћи, ту ри стич ки рај на кру зе ру 
„Ко ста Кон кор ди ја“ ће се тра ги ко мич но на су ка ти, а ње го во ва ђе ње из мо ра ће по ста ти 
но ви тех но ло шки три јумф. Исто та ко, број ни не у спе си ми си ја на Марс, чи та ве го ми ле 
слу па них ле ти ли ца ни су по ре ме ти ле сан о тех но ло ги ји ко јом ће чо век спа сти се бе и 
осво ји ти дру ге све то ве.

За што је Марс сим бол по бе де чо ве ка над при ро дом, не че га че му на гон ски те жи 
људ ски род?

Ста ни слав Лем ка же да сва ко дру штво мо ра да се из бо ри за не за ви сност од за до-
во ље ња еле мен тар них по тре ба. Тех но ло ги ја ва тре под јед на ко ства ра по тро шач ки 
дух, као и тех но ло ги је ма сов них ме ди ја 20. и 21. ве ка, на и ме, обез бе ђу ју ћи лак ши жи-
вот и за оп ста нак бо љу вр сту до ба ра, ку ва ног и пе че ног ме са или нео п ход ну до зу 
ин фор ма ци ја. Основ не чи ње ни це сва ке ци ви ли за ци је као укуп но сти ду хов них и ма-
те ри јал них ис ку ста ва, као што су ис хра на, оде ћа и ста но ва ње, тран спорт, жи вот ни 
раз вој, рас по де ла до ба ра, за шти та, пре нос ис ку ста ва и ту ма че ња, мо ра ју да бу ду са мо
по дра зу ме ва ју ће, про зир не као ва здух или во да да би ци ви ли за ци ја мо гла да по сто ји 
и да се раз ви ја. Бар је та ко на пла не ти Зе мљи. Марс до да је но ве основ не чи ње ни це 
по сто ја ња, про стор, ва здух и во ду. Пр ви пут се тех но ло ги ја су сре ће с но вим нео п ход-
но сти ма хо ме о ста зе, по тре бом про из во ђе ња бу квал но свих пред у сло ва по сто ја ња. 
Исто вре ме но, ти ме се ства ра ју пред у сло ви за но ви тип ци ви ли за ци је, ко ја ће тех но-
ло ги ји под ре ђи ва ти све чи ње ни це оп стан ка. Ово га пу та, тех но ло ги ја не мо же би ти 
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под ра зу ме ва ју ћа „про зир ност ства ри“, већ ег зи стен ци јал ни зах тев пре суд не ва жно сти. 
Као ва здух, во да, не бо...

Мо же нео бич но, и не под но шљи во пре по тент но та ква тврд ња да зву чи, тек, бу дућ-
ност људ ског дру штва је ои ви че на, не по врат но пред о дре ђе на са два ак си о ма: нај пре, 
чо век не зна сво ју суд би ну, и по том, ње го ва ци ви ли за ци ја мо ра би ти тех но ло шка, 
зна чи хо ме о ста зич на, а ти ме по сле дич но усме ре на сво је вр сној тач ки „тех но-оме ге“, 
што би се мо гло до па сти Ти ја ру де Шар де ну, или „син гу ла ри те та“ по во љи фу ту ри сти 
Ре ју Кур звеј лу, реч ју, ста па њу би о ло шке и тех но ло шке ево лу ци је. То мо же мо на зва ти 
фи на ли змом тех но ло ги је или не ми нов ном ге не зом тех но дру штва. Би ло ко ја вр ста 
пан те и зма је не мо гу ћа, по вра так при ро ди је не за ми слив у усло ви ма гло бал не ци ви-
ли за ци је, ми жи ви мо сво је вр сни па ра ле ли зам би о ло шке и тех но ло шке ево лу ци је, али 
– при вид ни па ра ле ли зам јер би о ло шка ево лу ци ја по сте пе но гу би сво ју суп стан цу, док 
тех но ево лу ци ја још увек ни је пре у зе ла ин ге рен ци је над це ло куп ном ре ал но шћу. Неки 
дру ги на чин ево лу ци је зна чио би ма сов но из у ми ра ње, пр ља ву и смр то но сну ег зи стенцију 
нај ве ћег бро ја љу ди, смрт ма те ри јал не и ду хов не кул ту ре. Још увек не и фи зич ко не ста-
ја ње, али би уни ште ње чо ве ко ве кул ту ре би ло пот пу но, са мим тим и пој ма људ ско сти.

Јер ме ра на шег оп стан ка на све ту је по ста ла на ша ин фра струк ту ра, а она се сво ди 
на наш об лик кул ту ре, ду хов не ко ли ко и ма те ри јал не. Још увек жи ви мо кроз па ра ле-
ли зам кр ва во људ ског и ну жно тех но ло шког. Чо век тех но ло ги је је онај ко ји по сто ји у 
ак ту ел но сти, би о ло шки чо век је за пра во ре ликт, сво је вр сни зом би бу дућ но сти. Још 
увек, и још за ду го по сто ја ће та ди хо то ми ја. Али ис ход су да ра је не у ми тан. Са мо тех-
но кул ту ра омо гу ћа ва хо ме о ста зу, пред у пре ђи ва ње не во ља и угро жа ва ју ћих да то сти, 
над моћ над при ро дом што је у осно ви сва ке ци ви ли за ци је. 

Пр ви пут у исто ри ји, ко ло ни за ци ја пла не те Марс да је при ли ку да из гра ди мо са свим 
дру га чи ји тип ци ви ли за ци је, тач ни је да ис про ба мо мо де ле на стан ка тех но ло шких 
ци ви ли за ци ја, ко ји ма на ше дру штво не у мит но хр ли. Сва ка бу ду ћа ци ви ли за ци ја на 
Зе мљи ће ну жно би ти ви со ко со фи сти ци ра на и тех но ло шка, а Марс, и као ме та фо ра 
и као тех но ло шки по ли гон, пред ста вља еви дент ни мо дел и ис ку ство, кул ту ру пот пу-
не по бе де чо ве ка над при ро дом. Сто га је по ку шај из град ње ау тох то не кул ту ре на 
Цр ве ној пла не ти ди рект ни вре ме плов, линк или ка пи ја ка бу ду ћем људ ском дру штву, 
по ка зна ла бо ра то ри ја бу дућ но сти.

Не тре ба ми сли ти да је ко ри шће ње ова кве шан се усло вље но слу чај ним фак то ри-
ма, на уч ном ра до зна ло шћу, ме диј ским спи но ва њем ви зи о на ра као што је Елон Маск, 
тех но ло шким ан ти ци па ци ја ма или праг ма тич ним ис тра жи ва њем но вих тех но ло ги ја. 
Све то су спо ља шње, ак це сор не ства ри, док ду бља, уну тра шња нео п ход ност го во ри 
да је опред ме ће ње тех но ло шке ево лу ци је за ко ни тост под јед на ке сна ге као ге нет ска 
фи ло ге не за. 

Да ли ће са да шња чо ве ко ва кул ту ра под не ти тај при ти сак тех но ге не зе, ни је ла ко 
про це ни ти. Су да ра мо се са хи ме ра ма „ти пич но људ ског“ и „чо ве ка-го ле ма“, ме та фо-
ра ма кр ви, ме са и бла та. Те мен тал не ка ри ке су по сред ни ци из ме ђу чо ве ка и при ро де 
ко ју чо век не мо же сво јим ра зу мом при сво ји ти, хи ме ре ра зу ма ко ји не мо же овла да ти 
си ла ма ма те ри јал ног све та без број них по сре до ва ња и по сред ни ка. Ре ли ги ја, ети ка, 
есте ти ка, по ли ти ка, нај по сле тех но ло ги ја, ору ђа су ума на де ми јур шком пу ту.



143

Уко ли ко чо ве чан ство и успе, у нео д ре ђе но да ле кој бу дућ но сти, да ко ло ни зу је Марс, 
што се с јед не стра не чи ни илу зор ним по ду хва том јер на ру ша ва са ме те ме ље људ-
ско сти, од но сно уко ре ње но сти чо ве ка на усло ве Зе мље, а с дру ге стра не пред ста вља 
искон ски из раз оног ис ку ства гра ни це ко је ле жи у сва кој успе шној ци ви ли за ци ји, 
та ква „ко ло ни ја“, при вре ме на или трај на, по вре ме на или трај но на ста ње на, ну жно ће 
би ти ком плет но тех но ло шка.

Чо век ис пу ња ва све жи вот не ни ше, и пу сти ње и пра шу ме, Ан тарк тик као и Арк тик, 
пра шу ме Бра зи ла и Са ха ру, хлад не си бир ске као и вре ле африч ке сте пе, ма да још увек 
ни је ко ло ни зо вао мор ске ду би не. Жи ви у сте па ма, хлад ним шу ма ма и пла нин ским 
ви си на ма, не го сто љу би вим и отров ним ме сти ма као што су ве ли ки гра до ви, ка пи лар но 
и тер мит ски је про жео це ло куп ну но ос фе ру, на ста њи ву пла не тар ну љу ску. 

Усло ви на Ма ру, ни ске тем пе ра ту ре (про сеч на око -60°C), не по сто ја ње маг нет ног 
по ља, а ти ме и за шти те од зра че ња са Сун ца, ве о ма рет ка ат мос фе ра (је два 1% гу сти не 
Зе мљи не ат мос фе ре, као на три де сет ки ло ме та ра ви си не на род ној пла не ти), опа сна 
ко ро зив на пра ши на, ви ше ме сеч не пе шча не олу је, све то усме ра ва људ ску ко ло ни ју 
на под зем не ба зе, ду бо ко у це ви ма ла ве ис под по вр ши не Мар са. Али и без то га, цело-
куп на људ ска ко ло ни ја на Мар су би ће за ви сна од за тво ре ног, кли ма ти зо ва ног про-
сто ра, фи зич ких ба ри је ра као за шти те од зра че ња и ми кро ме те о ри та, ве штач ког 
осве тље ња и ви со ко тех но ло ги зо ва них си сте ма за про из вод њу свих прет по став ки за 
жи вот. Ва здух, во да и то пло та као да то сти ван про пи ти ва ња, на Зе мљи та ко ла ко до-
ступ ни ре сур си, енер ги ја као при лич но ла год ни из бор на род ној пла не ти, све то на 
Мар су мо ра би ти за ме ње но тех но ло шким про це си ма.

Не ми нов но да тех но ло шки на чин про из вод ње ствар но сти ства ра тех но ло шки де-
тер ми ни са ну кул ту ру. Пр ву пра ву тех но кул ту ру у људ ској исто ри ји. Ве ли ки ру жи ча сти 
тех но ри вју.

2. Ве ли ки тех но ри вју

Марс је ве ли ко оглед но по ље за тех но ци ви ли за ци ју.
Чо век си ла зи са сце не кре и ра ња, тех но ло ги ја по ста је при мар на. У исти мах, тех-

но ло ги ја ње го вог оп стан ка у ван зе маљ ским усло ви ма ну жно мо ра по ста ти са мо ре-
про ду ку ју ћа и са мо ор га ни зи ра ју ћа, да би уоп ште мо гла на ста ти кул ту ра... По но во 
чо век мо ра пре ћи пут ко ји је већ пре шао у осви ту сво је вр сте, пут ои ви чен не-све сним 
из бо ри ма, збр ком и ду гим, спо рим про ме на ма, ин стру мен та ли за ци јом тех но ло ги ја 
оп стан ка да би му оне омо гу ћи ле про стор не и вре мен ске кон ти ну у ме за ду хов ни 
раз вој. Не ће се су штин ски тај пре лаз од са ку пљач ког оп ста ја ња (обез бе ђи ва ња свих 
ре сур са са Зе мље, у овом слу ча ју) до раз ви је не тех но ло ги је ко ри шће ња на Мар су 
до ступ них ре сур са, раз ли ко ва ти од пре ла ска дру штва ло ва ца-са ку пља ча до се де лач-
ко-зе мљо рад нич ких дру шта ва. Про из вод ња ре сур са пре ко ме ре фи зич ког оп стан ка 
је ме ра на стан ка кул ту ре, а ва тра, плуг, то чак или пи смо мо ра ли су по ста ти под ра зу-
ме ва ју ћи на чин про из вод ње кул ту ре, у ис тој ме ри у ко јој ће ау то ном на, са мо об на-
вља ју ћа и са мо ре гу ли шу ћа тех но ло ги ја мо ра ти да по ста не „про зир на тех но ло ги ја“ да 
би омо гу ћи ла на ста нак но вих ти по ва „мар сов ске“ кул ту ре. 
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Ова кав „па ра ле ли зам кул ту ра“ са мо је екс тра по ла ци ја са да шњих трен до ва. Не 
мо же мо би ти си гур ни у та кав след, по ме нуо сам већ на чел ну не са зна тљи вост људ ске 
суд би не, али нам ни шта и не го во ри о дру га чи јем сле ду. Не ко ли ко веч них пи та ње 
чо ве ко ве кул ту ре све до чи то ме. Пи та ња чо ве ко вог те ла, пи та ња ње го вог ду ха и де ла, 
пи та ња исто риј ског сле да и тач ке пре ки да.

Пи та ње људ ског те ла по ста је кру ци јал но. До са да шња све мир ска ис тра жи ва ња су 
би ла до мен су пер ме на, фи зич ки и пси хич ки из у зет них му шка ра ца и же на, при пре-
мље них за нај те же усло ве и спрем них да одр жа ва ју та кво ста ње нео гра ни че но ду го. 
Људ ско дру штво ни је на чи ње но од та квих по је ди на ца, већ ста ти стич ки гле да но од 
љу ди про сеч них и ис под про сеч них спо соб но сти. И да ље, с раз во јем кул ту ре, ни во 
спо соб но сти за оста нак је био све ни жи, људ ско дру штво је пре ко ме ди ци не, дру штве-
не со ли дар но сти и мо ра ла из гра ди ло ме ха ни зме да ста ри, сла би, осу је ће ни, бо ле сни 
и дру га чи ји има ју под јед на ку мо гућ ност оп стан ка. Чак, ме ра на шег са вре ме ног дру-
штва је по ста ла ме ра по је ди нач не не спо соб но сти за са мо ста лан оп ста нак.

По сле „хе рој ске“ фа зе, у ко јој се при ро да бри ну ла за не спо соб не, па је кроз ве ли-
ку смрт ност због бо ле сти, ано ма ли ја и абе ра ци ја, мен тал не и фи зич ке не до вољ но сти 
за оп ста нак, укла ња ла све ко ји су би ли смет ња и оп те ре ће ње за дру штво, до шла је 
„ху ма ни стич ка“ фа за, са бри гом дру штва за све и „јед на ким мо гућ но сти ма“. 

Из град ња ци ви ли за ци је на Мар су ће се су о чи ти с истим ал го рит ми ма од но са пре-
ма људ ском те лу. Упо ре до с ума ње њем про сеч них спо соб но сти по треб них за оп ста нак, 
би ло у фи зич ком, би ло у мен тал ном сми слу, тех но ло ги ја, она иста са мо об на вља ју ћа 
и са мо ре гу ли шу ћа про из вод ња ствар но сти ће ну жно пре у зе ти уло гу ко ју је људ ско 
дру штво се би не све сно и не вољ но, до да јем, до де ли ло, да обез бе ди оп ста нак свим 
гра да ци ја ма ти пич но људ ског. Бо ле сни ма, ста ри ма, сла би ма и не моћ ни ма, сви ма који 
не ми нов но по сто је у дру штву ко је ви ше ни је „хе рој ско”. 

То је за пра во још је дан, али ве о ма ва жан, ка мен у из град њи но вих све ти ли шта 
тех но ло ги је, но вог, увек из но ва но вог „про ме теј ства“. Ства ра лач ки а не те жач ки рад 
је нај бит ни је обе леж је чо ве ко ве ег зи стен ци је, по себ но ин тен зив на фор ма те ле сне 
ег зи стен ци је, ка ко ка же не мач ки фи ло зоф Еу ген Финк. Пи шу ћи у сво јим Основ ним 
фе но ме ни ма људ ског по сто ја ња о „ти тан ској“ цр ти чо ве ко вог ства ра лач ког ра да, ко ја 
про из и ла зи из ко нач не све сти о сло бо ди чо ве ка и из про ме теј ске вр сте ње го вог оби-
та ва ња на зе мљи, Еу ген Финк тај ства ра лач ки на гон по и сто ве ћу је са „ве ли чан стве ним 
па то сом“ и „де мон ском“ стра шћу пре ма кре и ра њу све га што му је по треб но. Јер, пи ше 
Финк, „чо ве ку је увек по треб на ’хра на’, ’оде ло’, ’стан’, ’за шти та од вру ћи не и хлад но ће’, 
увек му је по тре бан ле жај за спа ва ње и за љу бав, ко лев ка за де те, оруж је за бор бу“. И 
то, „...(и) кад ве ру је да тре ба да пот чи ни чи та ву Зе мљу, и – ка да за ко ра чу је у осва ја ње 
ме ђу зве зда них про сто ра, без гра нич ност у на пре до ва њу про ме теј ске тен ден ци је та да 
је дво зна чан знак ко ји исто доб но да је све до чан ство о мо ћи и не мо ћи чо ве ка.“ 

Као и све што чо век чи ни, и ов де се сла ма и уз ди же, би ва уни штен и об но вљен, 
про клет и бла го да ран. Чо ве ка та ду ал ност те ра у ти тан ски без мер но, она про из во ди 
но ве по тре бе из над еле мен тар них, „лук су зне“ по тре бе ко је уско ро по ста ју „дру га 
при ро да“ чо ве ко ва, да ље ка же Финк. Тај рад, ко га Финк на зи ва про ме теј ством чо ве-
ко ве вр сте, ни је ни шта дру го до тех но ло ги ја, или да упо тре би мо мо жда пре ци зни ји 
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из раз – тех ни ци тет, тер мин на стао у де ли ма Жил бе ра Си мон до на (Gil bert Si mon don), 
фран цу ског фи ло зо фа тех ни ке и ин ди ви ду а ци је, то ком де це ни ја од смр ти (умро је 
1989) ма ло по зна тог и про у ча ва ног, али чи ја ми сао по се ду је ак ту ел ност упо ре ди ву са 
до ми нант ним тех ни ци змом пла не тар не кул ту ре. По Си мо но до ну, чи ја па ра док сал на 
ми сао по се ду је ону та на ну и флу ид ну двој стве ност из вор ног пој ма есте ти ке ко ји до-
ла зи из руп ту ра тех ни ке и ре ли ги о зно сти, два су об ли ка (схе ма та) ин ди ви ду а ци је 
ка ко ко лек тив ног та ко и ин ди ви ду ал ног би ћа. Је дан је кроз пр во бит ну ма гиј ску не раз-
лу че ност, дру ги кроз про цес при хва та ње чо ве ко вог ау тен тич ног би ћа као „ма ши не 
ме ђу ма ши на ма“. Тех ни ци тет је јед на од две основ не фа зе по сто ја ња це ли не ко ја се 
са сто ји од чо ве ка и све та. Ова схе ма фа за ко је са мо за јед но узе те ства ра ком плет ну 
ре ал ност се бит но раз ли ку је од ди ја лек ти ке. Док ди ја лек тич ки од нос зна чи им пли ци-
ра ње на сле ђа и ин тер вен ци ју не га тив но сти као по кре та ча про ме на, фа зна схе ма 
од но са чо ве ка и све та је си стем од но са рав но те же и ре ци проч них тен зи ја. Као и код 
фа за, сва ка одво је на ствар ност је сим бол и дру ге фа зе или свих фа за. Дру гим ре чи ма, 
тех ни ци зам је по Си мон до ну ма гич ни уни вер зум тех нич ких обје ка та.

Су штин ска ре ла ци ја ко ја нам осве тља ва тех но ло шки пут ко ји чо ве чан ство сле ди 
је – да тех но ло ги ја ства ра – чо ве ка. Раз вој тех но ло ги је (тех ни ци зма у про це сном сми-
слу, ма ши на у пред мет ном) је ко смич ки про цес у ко ме су љу ди укљу че ни са мо као 
епи зо ди сти. У тој ме ри је ово пре о кре та ње ре ла ци ја трај ни про цес, да је Про та го рина 
мак си ма „чо век је ме ра свих ства ри“ већ у тре нут ку на стан ка не ак ту ел на, за ста ре ла, 
сен ка пред-тех но ло шког „злат ног до ба“, до ба бо го ва и хе ро ја, до ба „кул ту ре“. Тех но-
ло ги ја је ме ра свих ства ри, на че ло је са ко јим за ко ра чу је мо у исто риј ско вре ме. Па лео-
ан тро по лог Ан дре Ле роа Гу ран (An dré Le roi-Go ur han) је из нео те о ри ју да је исто вре-
ме ни раз вој руч ног згло ба (тј. „те ле сног ала та“) и сим бо лич ног ми шље ња до каз да је 
Хо мо са пи енс на стао упра во због тех ни ци те та.

По ста ју ћи све сно свог тех ни ци те та, чо ве чан ство се су о ча ва и са су ко бом у ср цу 
по сто ја ња. Ве ли ка тран сфор ма ци ја до во ди до кон флик та, су ко ба из ме ђу му шка ра ца 
и же на и му шка ра ца, су ко ба из ме ђу чо ве ка и ње го вих те жњи, из ме ђу сред ста ва и 
ци ље ва, и нај по сле, су ко ба са са мим со бом. И по но во Жил бер Си мон дон су ге ри ше да 
је кул ту ра на ста ла као си стем од бра не ди зај ни ран да за шти ти чо ве ка од тех ни ке, гене-
зу чо ве чан ства од тех но ло ги је, при род не про це се од тех ни ци зма. Раз два ја ње ху ма ног 
(при род ног) и не-ху ма ног (ци ви ли за циј ског, ар ти фи ци јел ног) у на ма је до ве ло до 
про це па у не ка да шњем је дин стве ном до жи вља ју ма гич не ствар но сти. По де ла ду хов-
не сфе ре на тех ни ку и ре ли ги ју је са мо фа за у ди хо том ском устрој ству ствар но сти, 
ко ју су на сле ди ли тех ни ци зам, с јед не, и кул ту ра у но тор ном сми слу, с дру ге стра не, 
пред ста вља ју ћи у свом не-ди ја лек тич ком је дин ству су бли ма ци ју ху ма ног и не-ху ма ног 
аспек та чо ве ко вог од но са пре ма ствар но сти. Је зик го спо да ре ња и до ми на ци је је је зик 
тех но-на уч ног чо ве ка, је зик од бра не, од но сно кул ту ре је не што на лик ксе но фо би ји 
пре ма стран ци ма. Не тр пе љи вост кул ту ре пре ма тех но ло ги ји не пред ста вља у пу ној 
ме ри мр жњу пре ма но вом, ко ли ко од би ја ње не по зна те ствар но сти. 

У та квом окви ру кул ту ра је чо ве ко ва од бра на ство ре на да за шти ти чо ве ка од тех-
ни ци зма и тех но ло ги је. Кул ту ра је ди хо том ска по ја ва, рас цеп у чо ве ку као по сле ди-
ца от по ра пре ма је зи ку до ми на ци је ко је је у ср жи на уч ног чо ве ка. Са тех ни ци змом 
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ин ду стриј ског и по стин ду стриј ског до ба по не што се ме ња у „веч ним“ ди ле ма ма на 
ре ла ци ји кул ту ра –тех ни ка. Да нас је нај ве ће оту ђе ње чо ве ка не ра зу ме ва ње ма ши на 
и тех но ло ги је, као сре ди шњег ме ста на шег не-ху ма ног би ћа.

Са ро бот ским ис тра жи ва њи ма Мар са по след њих де це ни ја, Марс пре ста је би ти 
ме та фо ра Зе мље, по ста је ме та фо ра тех но ло ги је. Од ра жа ва оно што тех но ло ги ја чи ни 
људ ском дру штву. Са мо ре кла мер ски на по ри се риј ских ви зи о на ра као што су Елон 
Маск не зна че и де ва ста ци ју иде је о про ме ну дру штва тех но ло ги јом, јер тај сан са вре-
ме ног чо ве ка је су ви ше ду бо ко и су ви ше дав но за се јан. Ка жу ан тро по ло зи, са ња мо 
га већ 200.000 го ди на.

Сто га и по сто ји по тре ба да про у чи мо умет нич ке и књи жев не ви зи је Мар са то ком 
ве ко ва и ми ле ни ју ма, то ком про ме на естет ских па ра диг ми и на уч них са зна ња. Ма ње 
је ва жна естет ска ва лид ност и исто риј ска ре ле вант ност ових де ла, јер, по но ви ћу, култу-
ра је сте од бра на, ду бо ко не ко хе рент на и кон зер ва тив на ду хов на ре ак ци ја на не по зна-
ту (тех но) ствар ност. Ва жно је са мо пре ла же ње крх ког мост из над про ва ли је основ не 
ди хо то ми је људ ске све сти, „оно га-што -је смо“ и „оно га-што -ни смо“. Ва жна је ви зи ја, 
јед но став но.

3. Фо то гра фи је са пу то ва ња по Ре пу бли ци Марс

Не де ли мо ви ше ви зи је са сво јим пре ци ма, ме та фо ре су, чи ни нам се, си шле на зе-
мљу. Али не би тре ба ло ни ко га из про шло сти да сма тра мо на ив ним, не у ким, нео духо-
вље ним, да би мир на ср ца исту па жњу сме ли тра жи ти од на след ни ка на шег вре ме на. 
Мо жда са мо по на вља мо мор фо ге нет ски раз вој има ги на ци је.

Тај су мрак бо го ва, пад у те ле сност и ма те ри ју, ко ји есте ти ча ри то ли ко мр зе, ду го 
ни је до ди ри вао древ не ви зи је пла не та. Марс је то ли ко ду го био ме та фо ра и не бе ски 
сим бол, у тој ме ри да је та ме та фо рич ност по ста ла не ми нов ни из бор има ги на ци је све 
до пр вих зна чај них пла не тар них ис тра жи ва ња. Бог ра та је кроз вре ме упот пу ња вао 
сво ју уло гу на не бу, ме њао ма ске и ко сти ме, сврг нут с пи је де ста ла ме та фи зи ке до пао 
је ин же њер ске та шти не. Али, те про ме не у зна че њи ма ко је јед на цр вен ка ста тач ка на 
ноћ ном не бу има за оне му че не не са ни цом упи са не су у кул ту ру пла не те Зе мље, те је 
на овом ме сту не по треб но го во ри ти о ста ри јим ви ђе њи ма, упи са на су у Ви ки пе ди ју 
и не ма се ту бит но шта но во до да ти.

Пре ђи мо од мах у на уч но вре ме 19. ве ка. Ка миј Фла ма ри он ме ђу по след њи ма Марс 
пред ста вља као ме та фо ри чан и ме та фи зи чан свет, Зе мљи ног бо љег двој ни ка, иа ко већ 
по се ду је зна чај на астро ном ска зна ња. Он је на гра ни ци, ви зи је по ста ју на у ке, а есте ти ка 
увек по сре ду је. Ипак, има ги на ци ја је увек лак ше де ло ва ла на свест од про ти ву реч них 
и фру стри ра ју ћих на уч них са зна ња. Пре пли ћу се ба шти на про јек то ва на на не бо и тех-
ни ци зам са свим из у зет ног до ба 19. и 20. ве ка. Оту да стра хо ви ко ји ла ко об у зи ма ју ду ше 
и све сти, још увек је Бог ра та на вла сти, у Скја пе ли је вим ка на ли ма и Вел со вим на го ве-
шта ји ма „ли ка ства ри ко је до ла зе“. Би ла су то вре ме на ка да је Мар со ва ца би ло по сву да.

Убр за но се бли жи мо на шем вре ме ну. Реј Бред бе ри је у Сре бр ним ска кав ци ма пи сао 
о Мар су као ро ман ти зо ва ној Зе мљу се ћа ња и успо ме на, ме та фо ри из гу бље ног ра ја 
де тињ ства и јед но став но сти ма лих при ча. За јед нич ка тач ка по е ти зо ва не ме мо ри је и 
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са мо стал ног жи во та ма лих ства ри је у Бред бе ри је вом де лу ис тра жи ва ње бе сми сла и 
ап сур да, те је сто га Бред бе ри да ле ко бли жи То ма су Пин чо ну не го кла си ча ри ма на уч-
не фан та сти ке. Још бли же на шем вре ме ну, Јан Мек до налд се у Бес пу ћу са свим осла ња 
и на Бред бе ри ја и на Пин чо на, спа ја ју ћи по но во те вер зи је ли те рар ног кон струк ти ви-
зма. Исто вре ме но, Мек до налд не до се же ни јед ног ни дру гог, ни при бли жно, за вр ша-
ва ју ћи у бр зом кру же њу стан дар ди зо ва них про зних мо де ла сво ју вер зи ју ро ман ти за-
ци је све ми ра и ме та фо ре Мар са. 

Из ме ђу Бред бе ри ја и Мек до нал да сто ји ци клус ро ма на Ким Стен ли Ро бин со на о 
те ра фор ми ра њу, о цр ве ном, зе ле ном и пла вом Мар су, се ри јал за по чет 1992. го ди не, 
са већ оп се жним на уч ним зна њем. У при лич но до сад ним ро ма ни ма по се ја ни су „тра го-
ви по ред пу те ва“, зна ко ви ко ји аси ми лу ју ми то ве тех но ло шког до ба, ми то ве и сим боле 
тех ни ци зма по што се увек по на вља мор фо ге нет ски раз вој има ги на ци је. На по чет ку 
увек има мо по сла с ми то ви ма. У овим ро ма ни ма рад по ста је умет ност, тех но ло ги ја 
жи вље ња на не го сто љу би вом ме сту по ста је по ли ти ка. Марс је пра зна исто ри ја ко ју ће 
ис пи са ти ве ли ки ин фра струк тур ни и тех но ло шки про цес те ра фор ми ра ња и умет но-
сти при ла го ђа ва ња стра ног све та ма ти ци Зе мљи. Ко ло ни за ци ја је увек у све сти љу ди, 
увек је мо тив за пре ко ра че ње, за ди ра ње у Те ра ин ког ни ту. Али у овим ро ма ни ма чо-
век оста је про је кат би о ло ги је, ње го ва кул ту ра је од раз ме та и сто риј ских фор ми зна ња, 
че жња за дру гим све то ви ма је об лик ре ли ги о зног за но са. Спој ин же ње рин га и ми сти-
ци зма об ли ку је Зе мљу Два, ка ко је ро ма но пи сац опи су је.

При ви ле ги ја је би ти све док про ме не, ка да ме та фо ре па да ју на ло кал но тле, на ре-
го лит дру гих пла не та. У на шем убр за ном вре ме ну, ба рем има мо јед но за до вољ ство, 
до ду ше, сум њи ве вред но сти: да од жи ви мо и све до чи мо мно го број ним про це си ма 
не ви дљи вог, скри ве ног и ду го трај ног, ка кве су ства ри ду ха и има ги на ци је. Ео ни су се 
ве о ма убр за ли, сме њу ју се фор ме има ги на ци је та квом бр зи ном да их про зи ва мо, ни-
ма ло му дро и ве о ма по вр шно, мо дом, хи ром вре ме на, као да смо на ре ви ја ма ку па ћих 
ко сти ма за ово го ди шњу се зо ну.

Још јед ном, та ко бр зо, про шло је вре ме ро ман ти ке, при сти гао је Пи тер Вир и Мар
со вац. У ро ма ну је тех ни ци сти ка за пра во глав ни ју нак, а тех но ло ги ја схва ће на на ро ма-
неск ни на чин, као sum ma опи са, го во ри кроз днев ник глав ног ју на ка, оста вље ног на 
пу стој пла не ти. Про зни ме ха ни ци зам ове књи ге по ма ло под се ћа на скулп ту ре Кал де-
ра (Ale xan der Cal der) или сли ке Ле жеа (Fer nand Le ger), ко ло плет уре ђа ја и ма ши на, 
де ло ва и ин стру ме на та, апа ра та и ве шти на њи хо вог функ ци о ни са ња под се ћа на за-
ми сао све та-ау то ма та, кар те зи јан ску ви зи ју све ми ра-ма ши не.

Веч но сме њи ва ње две основ не и од ре ђу ју ће естет ске до ми на ци је, ро ман ти чар ског 
са кла си ци стич ким на дах ну ћем, увек за вр ша ва у ра зно ли ко сти поп-ар та, ко ји се под 
раз ли чи тим име ни ма и обра зло же њи ма ре дов но по ја вљу је на кра ју сва ке естет ске 
епо хе. По не кад се тај фи нал ни про дукт на зи ва хи пер ре а ли зам, по не кад пост мо дер-
ни зам, не ка да, у де вет на е стом ве ку, то је би ла се це си ја или пре ра фа е ли зам, још мно-
го ра ни је ро ко ко. Од ра зу ма ка ср цу па на зад, све док се све не из ми ри и сми ри у 
сла ду ња вој рав но те жи. 

Још јед ном се опо зит не и ме та фо рич ке ви зи је по ја вљу ју ка да пла не та Марс у свој 
сво јој има ги нар ној двој стве но сти по ста је гло бал на ме та фо ра зе маљ ских па кло ва. У 
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све бр жој сме ни „цр ве них есте ти ка“ ре а ли зам се бо ри с аван ту ри змом хо ли вуд ског 
ти па, има ги на ци ја пот кре пље на на у ком са хе рој ским ро ман ти змом ко јем под ле жу 
хи ља де љу ди при ја вље них за раз не мар си јан ске аван ту ре (јед но смер на ко ло ни за ци ја 
са па ра диг ма тич ним Ело ном Ма ском, екс пе ри мен ти ви ше ме сеч не изо ла ци је у пу сто-
ли ја ма Ан тарк ти ка, на бе жи вот ним па ди на ма вул ка на Ма у на Лоа на Ха ва ји ма или пак 
усред Мо скве), ства ра ју ћи у свет ској јав но сти праг дра жи на фе но мен гра ни це и ње ног 
пре ко ра че ња. 

На са мом кра ју смо до ба гло бал них ме та фо ра, те та ко и ме та фо ре Мар са. Ци клус 
је за вр шен по врат ком на по че так, на про јек ци ју на ших стра хо ва и на да упо ље, на је-
дан са да са свим до сту пан стра ни свет. Та ко ко ри сти мо све бо гат ство то ком вре ме на 
и епо ха на ку пље них зна че ња и ре ла ци ја. И у срп ској књи жев но сти, у ње ном нај ви тал-
ни јем и ли те рар но вр хун ском де лу гло бал на ме та фо ра пу сто ши и пра зни не сва ко дне-
ви це про на ла зи сво ју те ле сност у гло бал ној ме та фо ри Мар са. У збир ци при ча Ва се 
Пав ко ви ћа Мој жи вот на Мар су, у кључ ној при чи „Жи вот на Мар су“ ју нак при че Бе лић 
при ча си ну сво ју „исти ни ту лаж“ о ка на ли ма на Мар су у чи јем је ис ко па ва њу уче сто вао, 
као све при сут ној за блу ди чо ве ка пред са мим со бом, за блу ди упо ре ди вој са мре жом 
пра зних те ле ви зиј ских ка на ла ко ји га на ште лу ју на дру га чи ју ствар ност, у ко јој кроз 
ви зу ел ност бе лог шу ма на екра ну про јек ту је мо свој ни шта ван и без вре дан свет за блу да 
и са мо об ма њи ва ња. У при ча ма Ва се Пав ко ви ћа из ове књи ге док три на се ћа ња се 
укла па у по е ти ку пра зни не и жи вот них про ма ша ја, по е ти ку чи ји је је дан од ти пич них 
из да на ка би ла ме та фо ра Мар са на кра ју 20. ве ка. Увек про јек ту је мо вла сти ту не моћ 
и пра зни ну, го во ри нам Пав ко вић, се ћа ња у пра зни ну, пра зни ну у на ше успо ме не. Марс 
је пра зни на ис пу ње на енер ги ја ма по че та ка.

Из есте ти ке ко ја је тек у сво јим „за че ли ма“, ка ко би их на звао Бе ла Хам ваш, још 
нео ва пло ће ним, бес те ле сним основ ним прин ци пи ма, не до ступ ним ак ту ел ном уму, 
свим оним ко а цер ва ти ма иде ја и емо ци ја ко је до се жу из бу дућ но сти, а тек рет ко, и 
ни ка да ја сно, и увек кон тра верз но су ге ри шу ви зи је но ве кул ту ре, гр че ви то се бо ре ћи 
да оп ста ну на том ни чи јем по љу из ме ђу чо ве ка и ње го ве сле де ће ево лу ци је. Ме ни се 
та квим чи не ви зу ел ни ра до ви Ни ко ла са Ка на и Ри чар да Се ле сни ка (Nic ho las Kahn, 
Ric hard Se le snick), дво ји це са вре ме них бри тан ско-аме рич ких умет ни ка чи ји син кре-
ти зам пре мо шћу је све услов но сти вре мен ских и есте тич ких пер спек ти ва, ме ша ју ћи 
„успо ме ну и жуд њу“ (по Т. С. Ели о ту), тво ре ћи ви зу ел но ко ли ко и ми то тво рач ко, на ра-
тив но и ре фе рен ци јал но де ло ко је има ја сан ви зи о нар ски при звук.

У ци клу су па но рам ских фо то-ко ла жа, осо бе них за њи хов опус, не кој вр сти син те-
зе сло же них на ра тив них фо то-но ве ла, филм ских ин ста ла ци ја у про сто ру и аван гард-
ног по зо ри шта, упа да у очи ци клус па ноп ти ку ма под на зи вом „Mars: Adrift on the 
Ho ur glass Sea“, у ко ме овај умет нич ки тан дем ства ра ау тен тич ну и ве ро до стој ну ви зи ју 
чо ве ко вог пла не та Марс, као амал га ма про стор но-вре мен ских ре фе рен ци и цир ку-
лар но схва ће не исто ри је, као кон ти ну ум се ћа ња на ко смич ка вре ме на. У вре мен ски 
и про стор но нео гра ни че ним пер спек ти ва ма, чо век и ње го ве ства ри по ста ју но си о ци 
тран сце ден тал ног обра сца, да су ства ри дру га чи је да би оста ле исте, што су ге ри ше 
пра ви хе ра кли тов ски на ук. Из ду би на ових сце на стру ји за ко ви тла на дру гост, где чо-
век и ње го ва зна че ња раз ме њу ју сле пе да хо ве сми сла. Ма шта ге о гра фи је и ма шта 
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исто ри је се ује ди њу је у је дин стве ну ви зи ју, ко ја је на шла сво је ко ре спо ден ци је са 
зва нич ном НА СА, ко ја их је и по зва ла да ство ре умет нич ку ме ди та ци ју екс пе ди ци је 
на Марс. 

Мон та жом фо то гра фи ја са Мар са и зе маљ ских пеј за жа, ме ша ју ћи ре фе рен це из 
про шло сти и бу дућ но сти, у „спи рал ној ма шти“ су сре ћу се пи ра ми де, обе ли сци, џи нов-
ски ба ло ни и бе тон ски бро до ви, све то у ек ста тич ном ам би јен ту цр ве не пу сти ње. У 
сво јој ап сурд но сти и дво сми сле но сти па но ра ма Кен и Се ле сник от кри ва ју по сма тра-
чи ма ду бо ку по тре бу да се др же по зна тог, у исто вре ме ка да се пред очи ма по сма тра ча, 
а ско ро да је та ко – ства ра мар си јан ска ми то ло ги ја. Кан и Се ле сник су умет ни ци-мито-
твор ци, ко ји пре пра вља ју исто ри ју, гра де ар те фак те, узор ке не свр ше не про шло сти и 
фан та стич не бу дућ но сти. На па но ра ма ма, фре ска ма на лик, њи хо ви жен ски про та го-
ни сти, Бар ба ре ле да на шњи це, лу та ју би зар ним мар сов ским кра јо ли ци ма, су сре ћу ћи 
на но се ми сте ри о зно не ста ле ци ви ли за ци је, за пра во на ше, зе маљ ске, људ ске.

Бер транд Ра сел ка же да сва ка де фи ни ци ја мо ра да до ве де до не че га што се не мо же 
де фи ни са ти. Та ко и Кан и Се ле сник за по чи њу и за вр ша ва ју у ко ло пле ту, вр то гла вом 
гра ња њу др ве та исто ри је. У по сма тра чу асо ци ра ју осе ћај огром них ге о ло шких вре мен-
ских пе ри о да, вра ћа ју че жњу за бу дућ но шћу, ства ра ју ви зи ју Мар са из ме ђу дис то пије 
и на де, оно што ова пла не та је сте у чо ве ко вој све сти. Кроз ни зо ве сво јих ха лу ци нант-
них при зо ра-пеј за жа исто вре ме но пред ста вља ју ми то ло ги ју цр ве не пла не те и гра де 
ау тен тич ну ви зи ју дру штва ко је је ком би на ци ја ви со ке тех но ло ги је и ка ме ног до ба. 
На њи хо вим фо то-па но ра ма ма ви ди мо људ ску ко ло ни ју на Мар су ко ја је упра во пре-
ки ну ла ве зе са ма ти цом Зе мљом. Пр ве фо то гра фи је са лу та ња по Ре пу бли ци Марс. 

4. По зив на бу дан сан

Пре ви ше су суб ми сив не и по тму ле из ја ве да бу дућ ност ни је мо гу ће ви де ти ни 
опи са ти, ма кар у ма гло ви тим ви зи ја ма, ма кар у на зна ка ма, тра ја њем оро че ним. То 
на про сто ни је исти на, и ве ли ка до стиг ну ћа људ ског ума све до че о тој на ме ри муч ној 
и ни ској да се оду зме ве ро до стој ност има ги на ци ји.

По ку шај мо по гле да ти у људ ску на се о би ну на Мар су, при вре ме ну или стал ну, би ло 
ка да у бу дућ но сти, за др жа ва ју ћи се на оно ме што зна мо и мо же мо, и за са да се ли ша-
ва ју ћи има ги нар них уз ле та. Нај пре, Марс је пу ста ра, пу стош и пу сти ња, су ва и хлад на 
пра зни на у све сти љу ди. И оне не у пит не прет по став ке чо ве ко вог би ти са ња на Зе мљи, 
ко је до жи вља ва мо као да то сти, на Цр ве ној пла не ти су упит не или угро жа ва ју ће. Не ма 
ва зду ха за ди са ње, ни без бед ног про сто ра за би ти са ње, ни сло бод не во де, че га на 
Зе мљи има у са мо по дра зу ме ва ју ћим окол но сти ма. Не ма до ступ не енер ги је, у оном 
сми слу ка ко је има на Зе мљи, као ре зул тат на го ми ла ва ње сун ча не енер ги је у тки ви ма 
би ља ка и жи во ти ња, што ла ко ка сни је ко ри сти мо у об ли ци ма наф те, угља и при род ног 
га са, ни ти у об ли ку енер ги је ко ја до ла зи од кру же ња енер ги је у при ро ди, као што је 
енер ги је во де, ве тра, тер мал на енер ги ја... Без енер ги је не ма ни ци ви ли за ци је, и од тог 
пре суд ног аген са за оп ста нак, љу ди ма на Мар су сто ји на рас по ла га њу сун ча на енер-
ги ја сма ње ног флук са због ве ће раз да љи не од Сун ца, енер ги ја ко ју са ми про из ве ду 
још не до ступ ним тех но ло ги ја ма (ну кле ар на фу зи ја, ра зни во до нич ни ге не ра то ри...) и 
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она ко ју са ми по не су са Зе мље. На Зе мљи ко ри сти мо и ну кле ар ну енер ги ју, те би она 
пред ста вља ла зна ча јан ре сурс и на Мар су, али про на ла же ње, ис ко па ва ње, пре ра да 
и ко ри шће ње по треб них ру да је у нај ве ће за ви сно од енер ги је и тех но ло ги је ко ја се 
у све те фа зе ула же, те се вр ти мо у круг.

На Мар су не ма сло бод не во де, те би се све ко ли чи не под јед на ким усло ви ма као 
ура ни јум мо ра ле про на ћи, ис ко па ти, пре ра ди ти и тран спор то ва ти, што зах те ва тех-
но ло шку ин фра струк ту ру и енер ги ју. Ко ли чи на зра че ња на по вр ши ни Мар са је због 
не по сто ја ња маг нет ног по ља и ат мос фер ске за шти те смр то но сно ри скант на по здра-
вље и ре про дук тив ни си стем чо ве ков, те би на се о би не мо ра ле би ти сме ште не у пећи-
на ма и ту не ли ма, или пак иза де бе лих зи ди на, што под ра зу ме ва, по но во, ком пли ко-
ва ну и со фи сти ци ра ну тех но ло шку ин фра струк ту ру и енер ги ју. Ис хра на је су штин ски 
усло вље на енер гет ским усло ви ма, во дом и под ло гом, опет, под стро гим тех но ло шким 
усло ви ма. Ко ри шће ње про сто ра Мар са за ис тра жи ва ње, кре та ње и бо ра вак је та ко ђе 
усло вље но тех но ло шким сред стви ма, за штит ним оде ли ма, пре во зним сред стви ма и 
ре сур си ма.

Сли ка се ком пле ти ра. Љу ди на Мар су ће жи ве ти у пе ћи на ма под ве штач ким осве-
тље њем, сви пред у сло ви њи хо вог по сто ја ња ће би ти про дукт ви со ко со фи сти ци ра не 
и ком плек сне тех но ло ги је, сва ки се кунд, сва ки дан, го ди на, удах и из дах, за ло гај и 
гу тљај, ме тар ко ји пре ђу, мо ра ће да бу де омо гу ћен и над гле дан све при сут ном тех но-
ло ги јом. Ско ро као на Зе мљи, уко ли ко при род не зе маљ ске усло ве по сма тра мо као 
про из вод не ке ви ше, над моћ не, тран сцен ден тал не ствар но сти.

За са да не ће мо пи та ти шта би чо век уоп ште тра жио та мо под та квим усло ви ма. 
Пи та ње је бе сми сле но и ван дис кур зив ног окви ра. Од го во ри су ра зни, под јед на ко 
убе дљи ви као и ап со лут но ту ђин ски усло ви ко ји ће до че ка ти људ ски род. За то што је 
та мо, у пла ни нар ском ду ху, за то што је те шко, у ке не ди јев ском, као од ступ ни ца у слу-
ча ју опа сно сти, у ка та стро фи чар ском ду ху, као ко смич ка суд би на, у ви та ли стич ком, као 
ла бо ра то ри ја, у тех но ло шком, као ко нач на уто пи ја, у књи жев ном, као ова пло ће ње 
ап со лут но ту ђин ске ле по те, у естет ском, или пак као бес ко нач ну аван ту ру гра ни це, у 
ду ху чо ве ко вог мен та ли те та. Мо жда ми се нај ви ше до па да као по зив на бу дан сан. А 
мо жда би би ло нај и справ ни је ре ћи да је на се ља ва ње Мар са ве ли ка про ба за транс-
фор ма ци ју чо ве ка и чо ве чан ства у сле де ћи ци ви ли за циј ски ни во. Еу ген Финк ка же: 
„Ни ка да не упо зна је мо бо ље да ро дав но би ће при ро де, не го ка да она се бе ус кра ти.“

След стве но то ме, дру штво Цр ве не пла не те, за јед но са свим сво јим ри ту а ли ма, 
умет но сти ма, на у ка ма и тран сцен дент но шћу, на ста ја ће у тех но ло ги зо ва ном уни верзу-
му, стал но из ло же ном смрт ним опа сно сти ма, под ве штач ким жи вот ним окол но сти ма, 
а то се од но си на сва ки дах, кап во де, за ло гај хра не, уре ђај и ма ши ну, ме ђу соб ни кон-
такт и емо ци ју, и у та квом стро го ве штач ком уни вер зу му ће се и окон ча ва ти.

По ред до ми на ци је тех но ло ги је као суд бо но сног ути ца ја на жи вот не усло ве, мо же 
се го во ри ти о још два на чи на овла да ва ња жи вот ним ста ни шти ма, два на чи на „твор бе 
пла не та“. Пр ви је те ра фор ми ра ње, при ла го ђа ва ње пла не те чо ве ку. Иа ко је те ра фор ми-
ра ње мо тив из на уч не фан та сти ке, чо век на Зе мљи већ ду го, прак тич но од по че та ка 
ци ви ли за ци је „успе шно“ при ме њу је ову иде ју на пла не ту на ко јој жи ви, на ње ну и сво ју 
не сре ћу. Ути цај чо ве ка на ге о граф ско и би о ло шко окру же ње с вре ме ном је на ра стао 
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у тој ме ри да мно ги на уч ни ци го во ре да смо ушли у ан тро по цен, исто риј ску еру у ко-
јој је ути цај чо ве ка на пла не ту по стао до ми нан тан или бар упо ре див са ван људ ским 
фак то ри ма. За га ђи ва ње ат мос фе ре ин ду стриј ским и по љо при вред ним га со ви ма, 
угљен ди ок си дом и ме та ном пре све га, до во ди до гло бал ног за гре ва ња и гло бал них 
про ме на кли ме, се ча ки шних и су шних шу ма и њи хо во пре тва ра ње у њи ве и па шња ке 
из ла же те по вр ши не еро зи ји, про ме ни кли ме и ре ље фа, пре гра ђи ва ње реч них то ко-
ва због хи дро е лек тра на и на вод ња ва ња ме ња по вр шин ски ре љеф пла не те и ње ну 
кли му. Да ле ко да је то сав са др жај ге о ло шке ере ан тро по це на, раз до бља у ко ме чо-
ве ков ути цај на при ро ду пла не те Зе мље по ста је до ми нан тан, и још јед ном, овог пу та 
у об ли ку кул ту ро ло ги је Мар са, до би ја сво ју „гра ни цу“, сво је „сту ди је слу ча ја“, сво ју 
„по е ти ку дру го сти“. 

Све то су мо де ли те ра фор ми ра ња, кро је ња удоб ног пла не тар ног оде ла за чо ве ка. 
Ов де не ће мо на ста ви ти о те ра фор ми ра њу Мар са, ме та мор фо зи Мар са у Зе мљу број 2, 
на чо ве ко ву сли ку и при ли ку, по што је тај сце на рио пре те ра но ду го тра јан и кон ди цио-
на лан, про тег нут кроз сто ти не и хи ља де го ди на, ако не и ду же, усло вљен та квим тех-
но ло шким и енер гет ским по ма ци ма и из у ми ма, да би би ло пре те ра но нео збиљ но про-
јек то ва ти са да шње људ ске мо гућ но сти и сно ве на та ко ду го ро чан пе ри од. Љу ди ко ји 
би се од лу чи ли на пре тва ра ње Мар са у Зе мљу, бо јим се, има ће још ма ње до дир них 
та ча ка са са да шњим чо ве ком, па чак и она квим ка ко би мо гао би ти у на шим нај ди вљи-
јим екс тра по ла ци ја ма. По себ но би би ла уз бу дљи ва есте ти ка те ра фор ми ра ња, са ко јом 
би се људ ски дух су о чио с умет но шћу пла не тар них раз ме ра, иза зо ву ко ји нам и да нас 
ни је не по знат, иза зо ву ланд скејп умет ни ка Ро бер та Смит со на или умет ни ка-ен ви ро-
мен та ли ста у 20. ве ку, али и кре а то ра ен гле ских и фран цу ских ари сто крат ских вр то ва 
у ра ни јим ве ко ви ма, или пак ди зај не ра њу јор шког Цен трал пар ка у 19. ве ку, Фре де-
ри ка Лоа Олм сте да и Кал вер та Вок са.

Јед ном ћу пи са ти о то ме, о умет ни ку ко ји пред со бом има бо жан ске пре ро га ти ве, 
пан то кре а то ру све та. Не ов де. Ов де ћу на ста ви ти о дру гом ва жном мо де лу овла да ва ња 
све том, о ме та мор фо зи чо ве ка у дру го или дру га чи је би ће, Го ле ма, ан дро и да... раз ли-
чи та име на смо им на де ва ли.

На Мар су су Скја пе ли и чи та во ње го во до ба, цео 19. век у свом ус хи ће њу тех но ло шким 
на прет ком, ви де ли ка на ле у тре нут ку ка да је тех но ло ги за ци ја све та би ла у пу ном је ку и 
от по чи њао ан тро по цен. Да нас на Мар су ви ди мо за чет ке тран сге не тич ке и ал го ри там-
ске ци ви ли за ци је, тех но ло ги је „цр не ку ти је“ и суп сти ту ци ју чо ве ка но вом тех но ра сом.

Већ сам по ме нуо тех но ло ги ју као „ме ру свих ства ри“, и не-ху ма ни аспект чо ве ко вог 
би ћа као услов тех ни ци те та, не-ди ја лек тич ну афир ма ци ју двој стве но си ко ја је у на шој 
би ти. Ми смо у по тра зи за су пер ин те ли ген ци јом и са вр шен ством ма ши на и ро бо та 
аб ди ци ра ли на шу ху ма ност и пре да ли је ма ши на ма. Та ко је на ша кул ту ра, о че му го во-
ри Си мо но дон, рас пе та из ме ђу кон тра дик тор них ста во ва о тех но ло ги ји. С јед не стра-
не, она је тре ти ра као по ли гон кон фор ми зма и чи сте ути ли тар но сти, с дру ге стра не, 
на ша кул ту ра тех но ло ги ју пред ста вља као фи нал ног и смр то но сног не при ја те ља 
чо ве чан ства.

Ла жна ди ле ма кул ту ре ко ја по здра вља тех но ло ги ју као из вор ко ри сних обје ка та а 
про кли ње је као не при ја те ља „ти пич но људ ског“, из гра ђу ју ћи та ко сво ју уло гу „гра ни це“ 
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и „за штит ни ка“, до во ди до схи зо фре ног од но са и ен тро пи је зна че ња и вред но сти. 
Уме сто то га, нео п ход на се по ка зу је хи брид ност отво ре них си сте ма, ко ји би при зна ли 
ста тус љу ди као ма ши на ме ђу ма ши на ма, и уме сто оту ђе ња чо ве ка и ма ши не ус по ста-
ви ли но ву људ ску ствар ност ко ја бо ра ви у ма ши на ма и њи хо вим струк ту ра ма. Ова кви 
отво ре ни, хи брид ни си сте ми при хва та ју двој стве ност људ ске ве штач ке и при род не 
при ро де, као па ра док сал но је дин ство чо ве ка и при ро де.

5. Ин ва зи ја из бу дућ но сти

До бро је по знат не у спех пред ви ђа ња бу дућ но сти на осно ву прет ход них ис ку ста ва. 
До дат но се усло жња ва сва ко пред ви ђа ње дру штве них и кул тур них об ли ка бу дућ но-
сти. Не за о би ла зни и ни ка да до вољ но чи та ни про рок бу дућ но сти Ста ни слав Лем је 
пи сао о не мо гућ но сти да се ство ри ма те ма тич ки пре ци зан мо дел бу дућ но сти због 
пре те ра но ве ли ког бро ја про мен љи вих. Но, си ту а ци ја са фу ту ри сти ком ни је баш толи-
ко цр на. Ни ти су основ ни ци ви ли за циј ски то ко ви баш то ли ко не са зна тљи ви и не пред-
ви дљи ви. Мо ра ју се са мо уста но ви ти нај о снов ни је струк ту ре „про фи ла бу дућ но сти“.

Јед на та ква струк ту ра је стал но уна пре ђе ње чо ве ка, од пр вих мо ме на та ње го вог 
на стан ка. Чо век је од у век са мог се бе за ме њи вао тех но ло ги јом, или ка ко би ре као 
Лу ис Мам форд – ма шин ским еле мен ти ма. Ва тром, праћ ком, но жем од оп си ди ја на, 
нај пре. Из ме шта ње чо ве ка из ван при род них сре ди на је сте стал ни чин и пут, сва ком 
ге не ра ци јом све до чи мо ин ва зи ји те ло кра ди ца, али ин ва зо ри смо ми са ми, из вла сти те 
тех но људ ске бу дућ но сти. Сва ки об лик ин те ли ген ци је људ ског ро да до ла зи из вла сти-
те бу дућ но сти, те та ко мо же мо је ди но и по сма тра ти свр хо ви тост вла сти те ра се.

Из пр ве про ис ти че од мах дру га „веч на“ струк ту ра – по јам на прет ка, ко ји се са стоји 
од са мо јед ног, али пре суд ног са стој ка: ли ша ва ња чо ве ка ње го вог при род ног на сле ђа 
кроз про цес ве штач ке ево лу ци је. А ве штач ка ево лу ци ја је са мо дру го име за тех но ло-
ги ју. Тех но ло ги ја ва тре је омо гу ћи ла бо ље ко ри шће ње хра њи вих са сто ја ка у од но су 
на си ро ву хра ну, ти ме и ви ше енер ги је за мен тал не ак тив но сти. Ди ги тал не тех но логи-
је 21. ве ка про ду жа ва ју и ши ре чу ла до тач ке на ко јој се ме ња мен тал на (у сра зме ра ма 
ево лу ци о них вре ме на, и те ле сна) струк ту ра.

А ту је и сле де ћа струк ту ра, про ис те кла из прет ход не две, ујед но и пре те жно мен-
тал на, а ко ју је Гин тер Ан дерс на звао „про ме теј ски стид“. Реч је о то ме да ни ка да ни је 
по сто ја ла пот пу на при ро да чо ве ка ван тех но ло ги је. Она ре де фи ни са њем чо ве ка увла-
чи ње го ву „при ро ду“ у ве штач ке струк ту ре, ко је он сам ства ра. Чо век је свој вла сти ти 
бог-отац. Или вла сти та мај ка-при ро да. 

Из свих ових узгло бље них, сли ве них а веч них струк ту ра од но са чо ве ка и при ро де, 
про ис ти че јед но ста ван за кљу чак. Бу дућ ност не при па да чо ве чан ству, већ ње го вом 
тех но по том ству. Реч ни ком ка квог ми сти ци зма, би ло на ту рал ног би ло тех но ло шког, 
овим се уво ди по јам „фи на ли те та вр сте“, „оме га-тач ка“, свр хо ви тост и тај ни план исто-
ри је... Ипак, иза ова квих ми сте ри о зних, за ма гље них пој мо ва, сто ји основ ни ји про цес, 
нај ја сни је ис ка зан у ре чи ма Ста ни сла ва Ле ма из Sum me tec hno lo gi ae: „Исто ри ја ци ви-
ли за ци је... пред ста вља про цес про ши ри ва ња хо ме о ста зе ко ји тра је укуп но хи ља ду 
до три хи ља де ве ко ва, то јест про цес чо ве ко вог ме ња ња ње го ве сре ди не... Чо век 
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оста је по след њи ре ликт При ро де, по след ње ’ау тен тич но де ло При ро де’... Ин ва зи ја у 
чо ве ко во те ло тех но ло ги је ко ју је он сам ство рио – је сте не из бе жна.“

Не што ка сни је у по ме ну тој књи зи Лем пи ше о те ле сно сти као фор ма тив ном фак-
то ру свих исто риј ских есте ти ка, свих је зи ка, ти ме и људ ског ми шље ња. Те ло, а не 
ре флек сив на свест, ста ја ло је у цен тру исто ри је, те за ме на де ло ва чо ве ко вог те ла 
ме ха нич ким суп сти ту ти ма исто вре ме но озна ча ва уна пре ђе ње чо ве ка ка да и по след-
њу еру Хо мо са пи ен са. Про цес је од ма као то ли ко да ле ко да пред ста вља те шко ћу за 
пер ци пи ра ње, екс тер на по ма га ла ко ји ма смо се окру жи ли, од са о бра ћај них сред ста ва 
до ме ди цин ских по ма га ла, од елек трон ских јав них оп шти ла до ди ги та ли за ци је при-
ват них по да та ка, сви ти про це си ко ји ма се по је ди нач ни чо век про ши рио у ствар ност 
а за пра во им пло ди рао у вла сти то те ло, сви ти про це си је су ма те ри ца тех но са пи ен са. 
Уо би ча је но се те ле сни им план ти, ма ши ни за ци ја сва ко днев них про це са и ста ња те 
фор ма ли за ци ја прак тич ног ми шље ња пред ста вља ју као де ло ви про це са тех но е во-
лу ци је, као екра ни за ци ја спољ њег све та у чо ве ков те ле сни за бран. Али знат но ви ше 
зна че ња и вред но сти се на ла зи у екс тер ни за ци ји свих пси хич ких про це са, пру жа ње 
чу ла и ми сли у свет све оп штег тех но ло шког је дин ства. Убр за ња, ко јем све до чи мо 
сва ким де ли ћем вре ме на, и про ши ре ње, ко је оста је ван „ра да ра“, али ти ме не ма ње 
де ло твор но. Исто ри чар на у ке А. Н. Вај тхед је ре као да је је дан од на ших нај ве ћих кул-
тур них гре хо ва то што о про шло сти и бу дућ но сти раз ми шља мо у пер спек ти ва ма 
сто ти на и хи ља да го ди на, а тре ба ло би у се кун да ма, ако же ли мо да до жи ви мо пу но ћу 
ствар но сти. 

Про ме не на ше те ле сно сти до ве ле су до про ме не вре мен ских пер спек ти ва, оне 
пак по че ци ма тех но ло шке кул ту ре. Нај у оп ште ни је од ли ке те кул ту ре би би ле не стаја-
ње раз ли ке из ме ђу те о ри је и прак се, кул ту ре и еко но ми је, на у ке и тех ни ке. Тех но кул-
ту ри за пра во не тре ба свест, њој је по тре бан свет, и кроз од ба ци ва ње ре флек сив не 
све сти она при гр љу је но во је дин ство, но ву уни вер зал ност, мо дус Унус мун ду са као 
ко на чан пре о крет и пре врат, ова пло ће ње древ ног ми сти ци зма у ми сти ци ма те ри јал-
но сти. Ре флек сив на свет је одво је ност и апо ри ја, тех но ло шка свест је ко хе рент ност и 
уни вер зал ност. На ди ра ње са тех но ло шке, по вла че ње са „ху ма но ид не“ стра не, два су 
огле дал ска про це са, ко ји ма се ре де фи ни ше чо век, ево лу и ра онај део ње го ве лич но-
сти ко ји ио на ко ни ка да и ни је по сто јао ван тех но ло ги је (тај „про ме теј ски“ стид!), те се 
ни шта ло гич ни је не чи ни не го ка да се ла тент не нео п ход но сти до ве ду до ре ал но сти. 
Уну тра шња нео п ход ност, ка ко ју се кр стио сли кар Ва си лиј Кан дин ски, ов де до би ја на 
„бо жан ском“ ка рак те ру, као бес крај на по тен ци ја ко ја се ус пи ње кроз це ло куп ну људ-
ску исто ри ју, те ло и дух.

Ов де је ве о ма ин те ре сант на ми сао о ин те гра ци ји би о ло шких ди сци пли на и обра-
ћа ње зах те ви ма ор ган ског све та, ко ји ис ка зу је је дан та кав ми сли лац ка кав је ево лу-
ци о ни би о лог Те о до си јус Доб жан ски. Он о то ме пи ше у Ево лу ци ји чо ве чан ства, го во-
ре ћи о при ра сту ста нов ни штва, али при зна ју ћи пре суд ну уло гу кул ту ре у би о ло шком 
успе ху људ ске вр сте, због то га што је „...људ ска ге нет ска об да ре ност омо гу ћи ла ра-
ђа ње и ево лу ци ју кул ту ре, а ова се по ка за ла као ме ха ни зам при ла го ђа ва ња...“ Оме-
ђу ју ћи сво је уве ре ње да је кул тур на ево лу ци ја про ду же так ге нет ске ево лу ци је, да је 
чо век ума као сво јој би о ло шкој про шло сти и да ме ђу за ви сност ге не ти ке и кул ту ре 
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по ста је услов оп стан ка људ ског ро да, Доб жан ски на во ди два опо зит на ци та та. Док 
пр ви ка же да је чо ве ку „...по треб но не до ку чи во и бес ко нач но ко ли ко и ма ла пла не та 
на ко јој жи ви“ (До сто јев ски), дру ги из ра жа ва рас кол чо ве ка и при ро де: „Веч на ти ши на 
ових без гра нич них про сто ра ис пу ња ва ме стра вом“ (Па скал). Ни ште не мо же угро зи-
ти су блим ност ових ми сли, ни њи хо ва ван кон тек сту ал ност ни елип тич ност. Доб жан ски, 
на су прот, су ве ре но кон ста ту је да се чо ве ко ва суд би на на ла зи у „над зи ра њу“ ево лу-
ци је: „Ево лу ци ја не мо ра ви ше би ти из ва на на мет ну та суд би на; чо век је мо жда мо же 
над зи ра ти, у скла ду са сво јом му дро шћу и вред но сти ма.“

Ов де би му дро би ло при се ти ти се ста во ва јед ног од кључ них ми сли ла ца тех но ло-
ги је, Лу и са Мам фор да. Ујед но би кроз ње го во раз ма тра ње све та ма ши на у Тех ни ци и 
ци ви ли за ци ји мо гли по ста ви ти окви ре, гру бо ски ци ра не и ма гло ви те, о по став ка ма 
кул ту ре пот пу но тех ни зо ва ног дру штва. Мам форд при ме ћу је да при ро да ви ше ни је 
ап со лут, од но сно да је ви ше не по сма тра мо као да чо век ни је њен део, део при род ног 
по рет ка. То им пли ци ра по ве ћа ну осе тљи вост пре ма ме ха нич ком окру же њу, укљу чу-
ју ћи и естет ску осе тљи вост. Мам форд пи ше: „Из ра жа ва ње кроз ма ши не им пли ци ра 
пре по зна ва ње ре ла тив но но вих естет ских пој мо ва: пре ци зно сти, про ра чу на, не до стат-
ка гре ша ка, јед но став но сти, еко но ми је... кроз фор му ла ци ју јед ног основ ног естет ског 
прин ци па – прин ци па еко но мич но сти.“ 

Кул ту ра ко ја се ства ра око пла не те Марс је она ко ја је при вид но обр ну ла про цес 
те се у окви ру тех но ло ги је у њој ства ра ју усло ви за ор ган ски жи вот, на су прот исто риј-
ској прак си фор ми ра ња тех но ло ги је у усло ви ма ор ган ске при ро де на Зе мљи. Су прот-
ста вља ње је са мо при вид но, и је дан и дру ги про цес сле де сво ју „уну тра шњу нео п ход-
ност“, за ме њи ва ње по сто је ћег кре и ра ним, при род ног тех но ло ги јом, уну тра шњег 
спо ља шњим.

6. Сим бо ли цр ве не пра ши не

И од јед ном при су ству је мо ве ли ком обр ту за врт ња, ве ли кој и тај ној пред ста ви 
пре о кре та ња сим бо ла. За пра во, од пр вих ци ви ли за ци ја Плод ног по лу ме се ца до прак-
тич но да на шњи це, до пр вих сни ма ка „Ма ри не ра 4“, ни ка да ни смо по сма тра ли пла не ту 
Марс већ вла сти те ви зи је, вла сти ту суд би ну и не до у ми це. Све што смо та мо ви де ли, 
од бо га Ра та до ка на ла и мар сов ске прин це зе Ае ли те, угле да ли смо као вла сти ти лик, 
рас тег нут до про ме теј ских про сто ра. Гле да ли смо оно што са ми чи ни мо на Зе мљи, 
где кр ва во ра ту је мо, за љу бље ни у ро ман ти ку и оп чи ње ни хе рој ством, где пре мре жа-
ва мо свет из дан ци ма сво јих мо зго ва и ру ку де ла. Са мо, та про јек ци ја из вла сти те бу дућ-
но сти, гле да ње у цр ве ну ку глу враџ би на ко је тек ка сни је са гле да ва мо као вла сти ту 
бу дућ ност, тај цео про цес у ко ме на зи ре мо се бе и уло гу ко ју се би при пи су је мо, сум-
њи ву уло гу пан то кре а то ра, сав тај по глед из бу дућ но сти на нас она кве ка кви смо са да 
и ов де, ни је пре стао ни дан-да нас, и чак, убр за ва сво је „чи но деј ство“, она ко ка ко на ша 
ак ту ел на ци ви ли за ци ја убр за ва све сво је то ко ве. 

Ма ло је та квих гло бал них ме та фо ра кроз исто ри ју чо ве чан ства као што је пла не та 
Марс. Мо гу се при се ти ти тек не ко ли ко, уз ри зик да сам исто то ли ко пре ви део. Ме та-
фо ра гран ди о зних спо ме ни ка за до ди ре не ба (еги пат ске и ју жно а ме рич ке пи ра ми де, 
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Сто ун хенџ), ме та фо ра ве ли ке про па сти чо ве ко вих де ла (Атлан ти да, Ти та ник), ме та фо-
ра ле та ка Сун цу, зве зда ма, дру гим све то ви ма (Икар, без број не ле ген де о кри ла тим 
бо го ви ма или ван зе маљ ци ма, све јед но). Мо жда још по ко ја...

Зна чај Цр ве не пла не те је у тој над ра ста ју ћој ме та фо рич но сти, ри зом ском и ка пи-
лар ном на ди ра њу кључ ног са стој ка фи зич ког и ду хов ног жи во та бу ду ћег чо ве ка. 
Мар су као сим бо лу суд би не Зе мље. Јер Цр ве на пла не та по ста је сим бол жи во та на 
Зе мљи тех но на уч не бу дућ но сти, упра во она ко ка ко је Марс то ком ми ле ни ју ма био 
вир ту ел на ре ал ност чо ве чан ства. Као на по чет ку, по но во упи ре мо пут не ба да би са-
гле да ли вла сти ту суд би ну. У ма ле ној, бле до цр ве ној тач ки ци на озве зда ном не бе ском 
сво ду.

Ка на ле смо на Мар су ви де ли ка да је по чи ња ла зо ра тех но ло ги је и от по чи њао ан-
тро по цен. Да нас на Мар су ви ди мо за чет ке тран сге не ти ке и ал го ри там ске ци ви ли за-
ци је, дру штва цр не ку ти је и на ста ју ћу тех но ра су, вла сти ту тех но ге не зу. Па жљи во 
пра те ћи вла сти те ви зи је, мо жда не ће мо до ћи до „ли ка ства ри ко је до ла зе“, али ће мо, 
опет – мо жда, схва ти ти вла сти ту ствар ност.


